

Knjižnica, izvezmil pondeljek, vsak... Prof. F. Peric. — Lastnik tiskarna...

DINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v...

Važna odločitev za Srednjo Evropo

Dne 7. februarja, torej pred volitvami, je priobčila 'Neue Freie Presse' izjavljajo, v katerih je napovedovala, da prinesejo jugoslovenske volitve odločitev, ki bo važna za vso Srednjo Evropo.

v roko dra. Josipa Grudna 'Zgodovino slovenskega naroda', ki jo je izdala družba sv. Mohorja, poglavje o državi kralja Sama. Čitalci bodo: 'Po Samovi smrti (l. 658) je njegova velika država razpadla.'

Skrajni fašizem zopet na pohodu?

Bojevit govor posl. Farinaccija CREMONA, 16. Včeraj se je tu začelo šesto zborovanje fašistev iz pokrajine, na katerem sta govorila prof. Forges Davanzati kot zastopnik stranke ter Farinacci, ki je bil pred par dnevi imenovan za glavnega tajnika fašistovske stranke.

Govornik se je tu spomnil, da je prvi veliki fašistovski svet po junijski krizi šel preko epizode istega junija in se je takrat govorilo, da je pričela s tistim dnem nova doba fašistovske akcije, ter je nadaljeval: 'Prezvajamo vso odgovornost za to, kar se je zgodilo; ker zasledujemo mi — napram našim nasprotnikom — koristi države in ne moremo dovoliti, da bi se za brezpomembno dejanje kronike pozabile velike in resnične odgovornosti za zločin, ki ostanejo v zgodovini.'

'Sedaj, ko je po dveh letih hiša obnovljena, moramo dati razumeti našim nasprotnikom, tem našim pomagačem, ki so nam naredili uslugo, da so nas zapustili, da v tej hiši ni prostora za nje in da je nismo obnovili, da bi oni v njej začeli z novo svoje stare igre.'

'Zavračamo načela absolutne svobode tiska, družbenja in organizacije, ker hočemo ta načela podrediti drugemu načelu: t. j. načelu, ki ni načelo, ampak velika resnica: država.'

'Na zaključku svojega govora je Forges Davanzati zatrdil, da se fašizem nahaja v odličnem razdobju svojega delovanja: ko bo zaupanje cremonskega fašizma z upanje vseh 40 milijonov Italijanov, takrat se fašizem ne bo smel več imenovati stranka in bo tedaj v resnici predstavljal novi tip italijanske civilizacije.'

'Glavni tajnik fašistovske stranke, posl. Farinacci, je podal nato v kratkih besedah zgodovino razvoja fašizma v pokrajini Cremona ter posvaril delodajalce, da se bo fašizem obrnil proti njim, ako bodo pozabili na dobrote, ki so jih prejeli od njega.'

'Za tem je govornik prešel na polje notranje politike ter izrazil svoje zadoščenje nad dejstvom, da se pokrajinski svet v Cremoni ni pridružil obžalovanju radi umora poslanca Matteottija.'

banke, birokracija, tajna združenja, sindikalna vprašanja.

Italijansko-jugoslovenska gospodarska konferenca

PRIBOD JUGOSLOVENSKE DELEGACIJE V FIRENZE FIRENZE, 16. Danes predpoldne so prispele v Firenze jugoslovenski zastopniki, da se udeležijo italijansko-jugoslovenske gospodarske konference. Goste so sprejeli na kolodvoru sen. Gualtieri, predsednik konference, prefekt mesta Firenze in druge oblasti. Konferenca prične z delom že danes popoldne.

Zasedanje senata odgodelo

RIM, 16. Danes se je imela v senatu začeti razprava o preuredbi vojske. Notranji minister Federzoni pa je naznanil, da sta Mussolini in finančni minister De Stefani obotela ter prošli senat, da bi razpravo o preuredbi vojske odložil za par dni, ker da želi Mussolini tudi prisostvovati tej razpravi. Senat je prošnji ugodil in ker ni bilo drugih točk na dnevnem redu, je bilo zasedanje senata odgodelo.

Mussolini bolan

RIM, 16. Ministrski predsednik on. Mussolini je zbolel na influenci. Zdravnik prof. Giuseppe Bastianelli mu je nasvetoval, da ostane par dni v postelji.

Brezuspešni poskus SLS za sodelovanje z Nar. blokom

BEOGRAD, 16. (Izv.) Danes ni bilo nikakih posebnih političnih dogodkov. Poseben pozornost je vzbudil poset Ljube Jovanovića pri Pašiću. Pri ministrskem predsedniku se je zglasil tudi minister Drinković.

Davidovičeva stranka zbira material o dogodkih za časa volilne borbe in po končanih volitvah. Demokratski osrednji odbor za mesto Beograd se sestane v sredo in bo na tem imel Davidovič dolg izjemen govor o političnem položaju po volitvah.

Včeraj se je vršilo nadomestne volitve v srbskem lidežu in v Vojvodini. Končni rezultat teh volitev ni spremenil dejanskega položaja in razmerja med posameznimi strankami. Jutri odpotuje v Zagreb dr. Korošec. Ostal je v Beogradu delj časa, kakor ostali šefi opozicije, le za to, ker je hotel udeležiti namen, da poizkusi rešiti položaj svoje stranke. Dr. Korošec je skušal te dni stopiti v stike z radikali in se ponujal za koalicio z njimi, da bi se iz vlade izločili samostojni demokrati. Toda njegova prizadevanja niso imela uspeha. V kritičnem položaju se je začel dr. Korošec neposredno pogajati s samostojnimi demokrati preko Pribečevića. Ponujal je skupno sodelovanje, obetajoč, da se ne bo umesaval v nobeno vprašanje, ter zahteval je gotove koncesije za Slovenijo. Pa tudi ta poizkus dr. J. Korošca je ostal brez uspeha. Nar. blok je absolutno kompakten in je sleherni mislija separatističnih eksponentov obsojena, da ostane brez uspeha.

Seja nemškega kluba

BEOGRAD, 16. (Izv.) Jutri ima glavni odbor nemške stranke sejo v Novem Srbo-branu v sanatoriju, kjer se zdaj leži ranjeni vodja nemške stranke dr. Kraft. Domneva se, da bo glavni nemški odbor na tem sestanku sklenil, da ne bodo nemški poslanci v nar. skupščini stopili v opozicijo proti vladi.

Postopanje proti Radiću

BEOGRAD, 16. (Izv.) V Beograd sta dospela zagrebški državni odvetnik dr. Žilić in njegov namestnik dr. Königsberg, ki zastopata obtožbo proti Radiću in njegovim tovaršem. Oba gospoda sta ves dan konferirala s pravosodnim ministrom dr. Lukiničem, zvečer se je pa vršila konferenca ministrov-juristov. Za jutri ob 11. uri in pol je napovedana posebna seja ministrskega sveta in se radi tega ne bo vršila seja na dvoru.

ZAGREB, 16. (Izv.) Dr. Maček in dr. Krnjević sta dobila dovoljenje, da se vrtneta za nekoliko časa na svoja doma in v svrhu ureditve privatnih poslov. Oba Radičeva tovarša sta zapustila zapore v spremstvu detektivov.

Jovan Plamenac v Jugoslaviji

BEOGRAD, 16. (Izv.) Bivšemu črnogorskemu ministrskemu predsedniku Jovanu Plamenacu, ki prispe v par dneh v Beograd, ne bo vlada dovolila, da bi potoval ali se nastanil v Črni gori. Jovan Plamenac, vodja črnogorskih federalistov, se je sicer zavezal, da se bo vzdrljal vsakega političnega udejstvovanja, toda vlada je bila obveščena iz Črne gore, da bi Plamenac povratke v Črno goro utegnil povzročiti izgredo. Zato bo vlada dovolila Plamenacu nastanitev v Jugoslaviji, toda izven Črne gore.

Jugoslovensko-madžarska pogajanja

BEOGRAD, 16. (Izv.) Jugoslovenska delegacija za pogajanja z Mađarsko je danes izdala komunicé, kjer pravi, da potekajo pogajanja z mađarskimi delegati ugodno. Popoldne je imela delegacija konferenco na zunanjem ministrstvu.

Romunska pogajanja s Skodovimi tvornicami

PRAGA, 16. 'Prager Tagblatt' piše, da se romunska vlada zopet pogaja s Skodovimi tvornicami v svrhu zgraditve tovarne za izdelovanje orožja v Romuniji.

Trgovska pogodba med Čehoslovaško in Poljsko

PRAGA, 16. 'Narodny Politika' pravi, da se razvijajo v Varšavi pogajanja za sklenitev trgovske pogodbe jako uspešno. Politični krogi zahtevajo, da bo pogodba podpisana najkasneje tekom meseca aprila. Politične odnose bo določila posebna pogodbeni klavzula, ki bo predvidevala popolno nevtralnost za slučaj rusko-poljskih sporov.

Češki socialisti zahtevajo ločitev cerkve od države

Stališče čehoslovaškega tiska PRAGA, 16. Nemški socialnodemokrati so naslovili na vlado interpelacijo, da predloži zbornici še tekom pomladanskega zasedanja zakonski načrt glede ločitve cerkve od države in to še sprelo dejstva, da zahteva pastirsko pismo slovaškega škofa nujno ureditev cerkvene politike. List 'Česke Slovo' soglašajo z akcijo nemških socialistov v prepričanju, da se bo na ta način razčistilo zadržanje različnih strank napram cerkvenopolitičnemu vprašanju. Tudi 'Pravo Lidu' se pridružuje temu ukrepu ter predlaga, da se razpravlja o tem pastirskemu listu v parlamentu na prihodnji seji.

Stroge odredbe proti komunistom v Čehoslovaški

PRAGA, 16. Vsi listi odobravajo vladne ukrepe proti dražnji in stroge odredbe proti komunistični propagandi. 'Narodni Listy' zahtevajo izgon sovjetskih agentov, ki so prispele v Prago iz sovjetske Rusije, Ogske in Avstrije. 'Venkov' pravi, da je v posesti dokumentov, ki pričajo, da goji čehoslovaška komunistična stranka tesne stike s sovjetskim zastopnikom Jofizjem na Dunaju.

Javno delovanje umornega profesorja Mileva v Bolgariji

SOFIJA, 16. Vest o umoru profesorja Mileva je napravila povsod globok utis. Listi zahtevajo, da je bil profesor Milev prvovrsten znanstvenik in politik. Kot tak je razvijal neprimerno delavnost v svrhu kulturne dviganja Bolgarije. Kakor doma, tako je bil tudi v inozemstvu v čislju radi svojih velikih sposobnosti. Milev je bil življen član stranke demokratskega sporazuma. Kot naslednik Grekova je prevzel vodstvo lista 'Slovan'. Tudi Grekov je postal pred tremi leti pod režimom Stambulskega žrtve silnege atentata. Milev je bil več let predsednik bolgarskega novinarskega združenja.

Pogreb umornega profesorja Mileva

SOFIJA, 16. Pogreb prof. Mileva, ki je postal žrtve atentata, se je izvršil v največjih svečanostih. Ob odprtem grobu je govorilo več odličnih kulturnih delavcev.

Strogi ukrepi Bolgarije proti komunističnemu tisku

SOFIJA, 16. 'Svobodna Reč' javlja, da je ministrski svet sklenil predložiti zbornici dopolnilni načrt k zakonu o zaščiti države, ki predvideva najstrožje odredbe proti komunističnemu tisku.

Tajna pogodba med Rusijo, Japonsko in Kitajsko

Vsebinska pogodbe BERLIN, 16. 'Lokalanzeiger' objavlja vsebino rusko-japonske defenzivne in ofenzivne pogodbe, ki je bila baje podpisana v Pekingju in kateri bo baje pristopila tudi Kitajsko. Po tej pogodbi se je Rusija obvezala, da bo v slučaju ameriškega, angleškega ali francoskega napada na Kitajsko priskočila Kitajski z 200.000 vojaki na pomoč ter odstopila po petih letih Japonski proti dobavi vojnih ladij otok Sahalin. Izvzehanje kitajske armade prevzamejo enakomerno Rusi in Japonci. Mirno stanje kitajske armade se poviša na 800.000 mož in Kitajsko postavi poseben indijski in tibetanski armadni zbor. Kitajska bo nabavljala vojni material le od Rusije in Japonske, in sicer od prve eno, od zadnje pa tri četrtine. Pogodba je

sklenjena za 30 let in predstavlja vzhodno-azijski blok, ki je naperjen proti Ameriki, Angliji in Franciji, katere se namenjava popolnoma izriniti iz Azije.

Aretacija nemških špijnov v sovjetski Rusiji

MOSKVA, 16. 'Izvestija' pravi, da pripadajo trije nemški študenti Teodor Wolusch, Karel Kindermann in Ernst Dittmarin, ki so bili pred kratkem aretirani v Moskvi, nemski teroristični organizaciji 'Consul'. Pečali so se v sovjetski Rusiji s špijonažo ter so pripravljali teroristično akcijo. Tako so priznali sovjetskim oblastim pri zaslišanju. Obtoženci so prispele v Rusijo s ponarejenimi izkaznicami nemške komunistične stranke.

Narazčanje prebivalstva v Leningradu

LENINGRAD, 16. Pred kratkim so v Rusiji obhajali obletnico, odkar je bil prekrščen Petrograd v Leningrad. Na dan te obletnice se je vršilo ljudsko štetje, ki je ugotovilo, da je število prebivalstva naraslo v zadnjem času za 139.000 ljudi. Sedaj ima Leningrad 1.276.000 duš.

Podatki o decemberskem komunističnem uporu v Estoniji

Upor je naročila komunistična internacionala RIM, 16. Estonsko poslanstvo sporoča: Iz prepiskave sodnih oblasti proizhaja, da je organizirala komunistično vstajo prvega decembra estonska sekcija. Po navodilih komunistične internacionalne. Neuspeh akcije je pripisovati dejstvu, da niso estonski delavci in kmetje soglašali z uporniško akcijo, katero so vodili komunistični agenti, ki so prispele iz sovjetske Rusije. Upornikom se ni posrečilo zasedeti niti enega skladišča orožja in streliva. Aretiranih je bilo nad 180 oseb, ki so obtožene soudeležbe pri uporu. Značilno za akcijo je, da se je ni udeležil noben estonski vojak in noben oficir razun dveh letalcev, ki pa sta bila obsojena od vojnega sodišča.

Dr. Eckener pripravljen trikrat preleteti Atlantski ocean v ZRZ

STOCKHOLM, 16. Semkaj je prispel dr. Eckener, poveljnik vodilnega zrakoplova ZRZ, ki je preletel Atlantski ocean. Izjavil je novinarjem, da je bil tako globoko prepričan o dobri kvaliteti navedenega zrakoplova, da je predložil ameriški vladi ponudbo za trikratni polet preko oceana, predno ji preda vodilni zrakoplov.

Katoliško zborovanje v Rennes-u

RENNES, 16. Tu se je vršilo veliko manifestacijsko zborovanje katoličanov pod predsedstvom nadškofa-kardinala in svrhu zaščite verske svobode. Zborovanju je prisostvovalo nad 45 tisoč oseb. Po mestu se je vršil veličasten obhod. Do incidentov ni prišlo.

Odkrito grobišče izza križarskih vojn

JERUZALEM, 16. V cerkvi sv. Groba je bilo odkrito grobišče Filipa Daubigne, ki se je udeležil leta 1229 križarske vojne. Je to edino grobišče izza križarskih vojn, ki je bilo dosedaj odkrito. Kakor pravi angleška zgodovina, je Filip Daubigne marljivo sodeloval pri sestavljanju ustave 'Magna Charta', ki jo je izdal angleški kralj Ivan.

Nova portugalska vlada

LIZABONA, 16. Danes je bila sestavljena nova vlada. Ministrsko predsedstvo in finance je prevzel Guimaraes; za ministra vojne je bil imenovan general Racha, za ministrstvo mornarice Silva. Posle zunanjeje ministra je prevzel Gadinho, posle prosvetnega ministra pa Simas. — Šest ministrskih mest ni še zasedenih.

Zrtve revolverske bitke v turškem parlamentu

ANGORA, 16. Poslanec ardhanskega volilnega okrožja Halid Paša, ki je bil težko ranjen v zbornici od poslanca Ali Bega, je podlegel v soboto zadobljenim ranam. Včeraj je bilo njegovo truplo odpeljano v Carigrad.

DNEVNE VESTI

CIRKUSNI CLOWN

Naša javnost se gotovo še spominja, koliko infamij, najnesramnejših sumnic in klevet je zagrešil 'Mali list' proti našemu listu in posebej se proti dr. u. Wilfanu, ker smo sprico 'afere prejšnjega Jadranskega bankel' zastopali stališče, da je na koncu koncev to vendar naš zavod in da je želeli, da bi se ohranil na korist našega splošnega gospodarskega življenja, na korist naše pozicije v Trstu, posebno pa v obrambo koristi tistega našega ljudstva, ki je poverilo temu zavodu milijone svojega denarja.

Ljubljanski 'Slovenec' je glasilo 'Slov. Ljudske Stranke', torej glasilo, ki mu morata zaupati in verjeti ravno veliki moralist in pretežno največji prijatelj in najresničnejši odrešenik slovenskega ljudstva v Jul. Krajini pri tržaškem 'Malem listu'. Ljubljanski 'Slovenec' je nedavno priobčil članek, v katerem je trdil, da je bila Jadranska banka naš slovenski zavod ter da so zagrešili zločin na interesih našega ljudstva vsi tisti, ki so pomagali rušiti Jadransko banko! 'Slovenec' je navedel tudi nekaj imen oseb, ki jih je obdolžil, da so se dale podkupiti za kompanjo, ki je zrušila rečni zavod. Te trditve 'Slovenec' pa je 'Mali list' porabil za nove infamije proti 'edinjašem'. Ze dejstvo da 'Mali list' brije norce iz bolezni dra. Wilfana, priča o popolni posurovelosti čustev velikega moralista pri 'Malem listu'. Zdi se mu to čudna bolezen, ko dr. Wilfan vendarle hodi v kavarno in restavracijo. Mar bi hotel, da bi bil dr. Wilfan večno bolan? Lep kristjan je ta gromovnik pri 'Malem listu' za — krščanska načela!

Drzno čelo gromovnika pa trdi sedaj, da so bili vsi tisti, ki so bili — po zatrdilu 'Slovenca' — podkupljeni, da rušijo Jadransko banko, sami 'edinjaši'! To bi bilo sicer — tudi če bi bilo resnično, pa ni — brezpomembno za presojanje te največje infamije 'Malega lista'. Kajti noben pameten in pravičen človek ne bo nalagal vodstvu stranke odgovornost za zasebna, zlasti pa politična dejanja poedinih pristave stranke, kamoli, da bi trdil, da jim je vodstvo nalozilo taka dejanja! Ponavljamo pa, da so osebe, ki jih je navedel 'Slovenec', različnega od politične koncepcije 'Edinosti' odvojenega, oziroma nam nepoznanega političnega mišljenja. Tu bi mogli mi staviti 'Malem listu' zanj porazno vprašanje. Pa pustimo to za danes. Crez sedem let vse prav pride — pravi pregovor.

Sedaj pa poslušajte in pazite! Poprej smo bili mi 'edinjaši' bankirji, kapitalisti, podkupljeni, sleparji in brezvestni škodljivci ljudstva, ker smo želeli, da bi se Jadranska banka rešila! Sedaj pa smo isti zlotovrzi zato, ker so, kakor trdi 'Mali list', naši somišljeniki pomagali k rušitvi Jadranske bankel! Kdaj je torej 'Mali list' lagal in brezdusno klevetal ali poprej, ali sedaj?! Prepuščamo naši javnosti, naj sodi — ona sama! Eno pa je gotovo: ali mož pri 'Malem listu' ne ve danes, kaj je pisal včeraj, ali pa je za gromovnika vse naše javno življenje cirkus, v katerem sme on kot clown nekažnoje uganjati svoje burke, ker smatra vse druge ljudi za — neumne Avguste! Naivni in nedolžni otroci se sicer smejejo; trdi ljudje pa ne smatrajo cirkusne burke za resnega — politična in poštenega žurnalista. In mi imamo zavest, da veliko večino našega ljudstva tvorijo resni in zreli ljudje, ki raz-

